

НИКОЛАЕВСКАЯ ГРУППА БАПТИСТОВ: НЕИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ КОНФЕССИОНАЛЬНОЙ ИСТОРИИ БАССР

Александров Алексей Павлович

Кандидат исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой, Бирский филиал Уфимский
университет науки и технологий, г. Бирск
alexei.a.p20@rambler.ru

THE NIKOLAEV BAPTIST GROUP: UNKNOWN PAGES OF THE CONFESSIONAL HISTORY OF THE BASSR

A. Alexandrov

Summary: The article examines the history of a little-known Baptist community located on the territory of the Nikolaevsky village Council of the Arkhangelsk region of the BASSR. Based on record-keeping sources (criminal investigation documentation), biographical data of the leadership, pages of inner-church life, as well as repressions against church ministers are traced. The conclusion is made about the tragic role of repression against the community, which eventually led to the disappearance of the community from the confessional map of the region.

Keywords: Christianity, repression, Evangelical Christians, Baptists, denomination, region, Soviet state.

Аннотация: В статье рассматривается история малоизвестной общины баптистов, располагавшейся на территории Николаевского сельсовета Архангельского района БАССР. На основе делопроизводственных источников (уголовно-следственная документация) прослеживаются биографические данные руководства, страницы внутрицерковной жизни, а также репрессии в отношении церковных служителей. Делается вывод о трагичной роли репрессий в отношении общины, которые в итоге привели к исчезновению общины с конфессиональной карты региона.

Ключевые слова: христианство, репрессии, евангельские христиане, баптисты, конфессия, регион, Советское государство.

В настоящее время актуальной научной проблемой остается исследование региональной истории существующих в стране конфессий, в особенности религиозных меньшинств, к которым относятся общины евангельских христиан-баптистов. Первые тридцать лет XX века характеризуются активным количественным ростом данной конфессии в России. В Башкирской АССР к началу 1930-х годов сложилось 13 общин, охватывающих около двух тысяч приверженцев. О многих из них сведений сохранилось чрезвычайно мало. Материалы уголовно-следственной документации периода массовых репрессий предоставляют хорошую, порой единственную, возможность ознакомиться с историей некоторых общин, а также биографиями служителей. К одной из таких общин относится община баптистов, располагавшаяся на территории Николаевского сельсовета Архангельского района БАССР в 1920-30-е гг. XX века.

Различные аспекты региональной конфессиональной истории периодически становятся предметом исследования историков [3,4,5]. Настоящая статья подготовлена на основе архивно-следственной документации (Архивное уголовное дело № 18772, находящееся в Управлении ФСБ РФ по Республике Башкортостан).

При этом нужно понимать, что архивно-следственным документам 1930-х гг. как разновидности исторических источников присущи особенности, способные затуманить взор исследователя (лаконизм, использование

выражений с ярко выраженной отрицательной коннотацией («секта», «сборище», «вербовать», «антисоветская деятельность», «разложенческая деятельность» и др.). Как правило, это дела сфабрикованные, без достоверной фактологической основы. Тем не менее, сквозь призму этих документов, мы можем составить общее представление о предмете изучения.

Четырнадцатого декабря 1937 г. был арестован и привлечен к уголовной ответственности по ст. 58 п. 10, 11 УК РСФСР Афанасий Куприянович Разумов – руководитель группы баптистов, располагавшейся на территории Архангельского района.

Афанасий Куприянович Разумов родился в 1883 г., белорус, уроженец д. Уречье Пропольской волости Быковского уезда в Белоруссии, из крестьян-середняков. Перед арестом работал в колхозе «Канаш». Имел семью в составе 6 человек: жена Варвара Николаевна, дети: Филипп 12 лет, Михаил 10 лет, Зиновий 10 лет, Мария 7 лет, Елизавета 4 года. Был основателем общины баптистов в Николаевском сельсовете Архангельского района. Община возникла в 1928 г. Имела тесные связи с Уфимской общиной евангельских христиан. Разумов А.К. упоминался в списке членов этой общины за 1930 год [1, Л. 1].

Ему инкриминировалось обвинение в том, что он якобы «тайно организовал общину баптистской секты, под видом моления проводит контрреволюционные

сборища участников сектантской группировки, где проводятся контрреволюционные разговоры. Среди колхозников проводит антисоветскую агитацию против работы в колхозе и проводит разложенческую деятельность» (Из постановления о предъявлении обвинения) [1, Л. 5].

Кроме него к следствию в качестве обвиняемых были привлечены некоторые члены общины: Петр Титович Михальченко, Павел Платонович Лагоша, Исаак Свириденко и Герасим Аввакумович Марченко.

Несколько слов о них. П.Т. Михальченко и П.П. Лагоша были ближайшими «соратниками» Разумова. Разумов о них сказал так: *«в равной степени совершают все обряды»* (Из протокола допроса 7 декабря 1937 г.) [1, Л. 18].

Павел Платонович Лагоша, 1883 года рождения, украинец, уроженец д. Катмышлы Белоколедесной волости Черниговской губернии, из крестьян-середняков. Проживал в Инзерском сельсовете Архангельского района БАССР, с 1936 г. работал в колхозе «Память Ленина». Семья состояла из трех человек: жена Аграфена, дочь Екатерина 17 лет, сын Иван 16 лет. Были также взрослые сыновья, жившие отдельно: Константин, 30 лет, и Борис, 27 лет [1, Л. 8,13]. В 50-е гг. стал дьяконом Уфимской общины, отличался принципиальностью. Выступал за активное миссионерство и независимость от государства. На одном из собраний, позволив себе назвать И.В. Сталина *«красным драконом»*, был привлечен к ответственности. Осуждения удалось избежать из-за смерти Сталина в марте 1953 года [6, С. 37,39].

Петр Титович Михальченко родился в 1892 г. в Могилевской губернии, белорус, из крестьян, с 1919 по 1920 г. служил рядовым в РККА. К моменту ареста работал в колхозе, проживал в Николаевском сельсовете. Впоследствии, проживая в Уфе, Михальченко в декабре 1946 г. был арестован и по ст. 58, п. 10 УК РСФСР, совместно с другими членами общины (в частности пресвитером Усаченко) осужден на 8 лет лишения свободы [2, Т.1 Л.77, Т.2. Л.537].

Арсений Васильевич Пугачев родился в 1890 г. в д. Васьякович в Белоруссии, из крестьян, по национальности белорус. К моменту ареста работал рядовым колхозником в Николаевском сельсовете. Стал верующим баптистом в 1935 году. В 1946 году был осужден по одному делу с Михальченко к 8 годам лишения свободы [2, Т.2. Л.537.]. Его сын Михаил впоследствии стал одним из лидеров движения «инициативников» Башкирии и пресвитером Уфимской общины Совета Церквей. Неоднократно подвергался судебным преследованиям.

Герасим Аввакумович Марченко родился в 1895 г. в с. Белый Черниговской губернии. Происходил из кре-

стьян, по национальности украинец. С 1919 по 1921 г. служил рядовым в Красной Армии. К моменту следствия работал в колхозе «Канаш». Семья состояла из 6 человек. До весны 1936 г. являлся членом общины баптистов А.К. Разумова. Вследствие того, что стал *«пить, курить и ругаться»*, был отлучен из общины [1, Л. 30].

Показания участников процесса позволяют нам составить некоторое представление об их духовной жизни и жизни Николаевской общины.

В конце 1920-х годов усилиями А.Ф. Разумова сложилась группа баптистов численностью до 30 человек. Руководил группой он сам, совместно с другими «братьями по вере» - П. Логошей, П. Михальченко и др. Рукоположенного служителя не было. Официальной регистрации общине получить не удалось, поэтому богослужения проводились каждое воскресенье тайно от властей в домах верующих. Периодически проводились крещения.

Из показаний Марченко Г.А. мы имеем наиболее подробные сведения о жизни Николаевской баптистской общины. Возможно, искренности при общении со следователями ему добавляла обида на руководителей общины за совершенное отлучение.

«Община в данное время существует, хотя по сравнению с 1935 г. ввиду преследований некоторые члены и разъехались. Оставшаяся часть проводит активную деятельность. Накануне каждого воскресенья участники тайно собираются на хуторах и производят «святое таинство», то есть преломление хлеба, или причастие. Для этой цели имеется серебряная чаша. Производятся обряды крещения и т.д. Убеденными участниками этой общины в данный момент являются принимавшие обряд крещения: Разумов Афанасий Куприянович, Лагоша Павел Платонович, Михальченко, Петр Титович, Попков Владимир, Пугачев Арсений Васильевич, Стрельцов Иван Павлович, Свириденко Исаак Емельянович, Миняков Ларион Иванович, Луферов Николай Назарович, а также члены их семей - всего 22 человека.

Руководителем секты является Разумов Афанасий Куприянович, он же наставник, проводит богослужения, обряды, таинства причащения и крещения. Помощниками его являются Лагоша и Михальченко» [1, Л. 31].

Интересно, что в условиях преследований после отъезда некоторых членов численность оставалась довольно большой – 22 человека.

Марченко Герасим рассказал следователям о своей вере и вере своего брата Марченко Карпа. *«Меня завербовал первоначально в баптистскую секту Михальченко Петр Титович и мой брат, убежденный баптист Марченко Карп, в 1932 г. А брата моего еще ранее завер-*

бовали в 1931 г. Лагоша Павел и Разумов Афанасий.

Хотя сам я обряда крещения не принимал, но при крещении других пришлось несколько раз присутствовать. В особенности мне резко запомнился обряд крещения моего брата, который совершался в реке Инзер возле дома Разумова. Характерно, что этот обряд на моего брата подействовал так, что, когда его судили в 1932 г., он на суде заявил, что от свих убеждений он никогда не откажется, и, будучи осужденным на два года, в тюрьме помер» [1, Л. 32].

О руководителях общины Марченко показал: «Усиленно вербуют в свою среду и имеют большое влияние на колхозников. Поэтому, когда в октябре 1937 г. на колхозном собрании был поставлен вопрос о разложенческой деятельности Разумова и исключении его из колхоза, то против исключения голосовала почти половина, и пришлось переголосовать, так как в первый раз было недостаточно» [1, Л. 32].

Следствие было закончено к маю 1938 г. Афанасий Куприянович Разумов был обвинен в том, что, «тайно организовав баптистскую общину, систематически проводил тайные сборища участников секты, на которые привлекал колхозников, и среди них проводил антисоветскую агитацию. Проводил разложенческую деятельность в колхозе, организуя невыход на колхозную работу. Проводил контрреволюционную агитацию вокруг выборов в Верховный Совет СССР» (Из обвинительного заключения по делу) [1, Л. 54]. Все обвинения в антисоветской деятельности разложенческой работе Разумовым А.К. отрицались.

Эти обвинения основывались на том, что Разумов якобы «во время крещения под пение псалмов произносил «На Земле народилась сатана с двенадцатью головами, которая хочет полотить весь мир. Брат мой, принимая крещение, призываю тебя на борьбу с ней во

имя Господа Иисуса Христа» [1, Л.32]. О выборах в Верховный Совет сказал: «На что выбирать, когда уже кандидатов назначили. Как же я буду голосовать за тех людей, которых нам дали насильно, и я их не знаю. Это не тайное голосование, а насильное» [1, Л.33].

Надо сказать, ноты противопоставления духовной жизни и советской действительности в словах фигурантов вполне могли присутствовать, так как выражали действительное мнение баптистов об окружающей действительности. Вопрос в том, что в интерпретации репрессивных органов, смещающих акценты в словах и искажающих обстоятельства, в которых они были сказаны, любое критическое мнение о советской действительности приобретало злобещий характер тайной борьбы с советской властью. Тем не менее, необходимо подчеркнуть, что приписываемые слова не нашли своего подтверждения [1, Л. 29].

Решением Особого Совещания при НКВД СССР А.К. Разумов в октябре 1938 г. осужден по ст. 58, п. 10 УК РСФСР на 8 лет лишения свободы с поражением в избирательных правах [1, Л.70]. О его дальнейшей судьбе к настоящему моменту ничего неизвестно. Афанасий Куприянович Разумов был реабилитирован 12 августа 1992 года в связи с отсутствием в его действиях состава преступления.

Таким образом, мы видим, что в 1920-е годы на территории Николаевского сельсовета Архангельского района БАССР сложилась община баптистов, насчитывавшая около тридцати человек. Просуществовала община недолго – до середины 30-х гг. В силу этого, а также постоянно ужесточающейся конфессиональной политики, о жизни общины сохранилось чрезвычайно мало сведений. Процесс формирования и организационного оформления был прерван репрессиями в отношении руководства общины. Николаевская община постепенно исчезает с конфессиональной карты региона.

ЛИТЕРАТУРА

1. Архив УФСБ РФ по РБ. ВФ 18772. Т.1.
2. Архив УФСБ РФ по РБ. ВФ 8891. Т.1, Т.2.
3. Сергеев Ю.Н. Репрессии православного духовенства Уфимской епархии в 1930-е годы / Ю.Н. Сергеев, А.П. Александров // Государство, общество, церковь в истории России XX-XXI веков: материалы XXI Международной научной конференции, Иваново, 30–31 марта 2022 года. – Иваново: Ивановский государственный университет, 2022. – С. 125–129.
4. Александров А.П. Репрессии в отношении Шаровской общины евангельских христиан в 30-е гг. XX века / А.П. Александров, Р.Б. Габдулхаков // Современные проблемы науки и образования. – 2014. – № 6. – С. 1464.
5. Александров А.П. История Балтийской общины баптистов в Башкирии / А.П. Александров, Р.Б. Габдулхаков // Вестник Академии наук Республики Башкортостан. – 2020. – Т. 35, № 2(98). – С. 62–69.
6. Сергеев Ю.Н. Баптизм в Башкирии: очерки истории (конец XIX-XX век). / Ю.Н. Сергеев, Уфа, 1998.

© Александров Алексей Павлович (alexei.a.p20@rambler.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»